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Fundamentación
La llamada “cultura mediática” ha venido a contribuir a la reconfiguración de la realidad y de los modos de relacionarse y reflexionar sobre la misma, de los otros y de la producción de conocimientos.1
 Como dice Jesús Martín Barbero “Si ya no se puede leer y escribir como antes es porque ya no se puede representar como antes”. Así se configura como necesaria la habilitación desde las prácticas educativas a nuevos modos de leer la realidad; que abran a los sujetos a las múltiples escrituras que hoy conforman el mundo del audiovisual y el texto electrónico. 2
Estos nuevos discursos que forman parte del universo de los alumna/os plantean grandes desafíos para la práctica docente ¿Cómo enseñar a develar la no transparencia de los medios, como enseñar a conocer el entramado ideológico que los sustenta, a reconocerse como audiencias que pueden disfrutar del juego que proponen los medios sin que esto signifique la perdida su capacidad crítica?
Siguiendo a Luis Baggiolini “Reconocer los medios audiovisuales como un lenguaje implica, para la institución escolar, una doble responsabilidad: hacerse cargo de su capacidad representativa y expresiva explotando las técnicas y potencialidades que le son específicas, por un lado, y, al mismo tiempo, oponerle una distancia crítica que nos permita “extrañarnos” de la naturalidad que la imagen electrónica nos provoca, devolviéndole su carácter representativo”3
En Medios audiovisuales, TIC y educación los contenidos hacen referencia a las condiciones de producción, a la lectura y recepción de los medios, a la producción de socialidad y de conocimientos mediados por las tecnologías e Internet, a las nuevas formas de narrar, de contar, de relatar la experiencia, la vida y el mundo con nuevos lenguajes, etc. De lo que se trata es de poner el acento en un enfoque comunicacional y educativo, y no meramente tecnicista. Es decir, un enfoque centrado en las subjetividades y las culturas, y no sólo en las competencias para la manipulación de aparatos e informaciones. Porque el problema no es tanto de aparatos y dispositivos técnicos sino en las nuevas coordenadas de la formación subjetiva y de las interpelaciones educativas en la cultura mediática.
Por último el cambio en los protocolos y procesos de lectura que sin duda atravesamos, ni significa, no puede ni debe significar la sustitución de un modo de leer por el otro sino la compleja articulación del uno y los otros. De ellos depende el sentido social de la vida y el porvenir de la democracia, que son los que están exigiendo a la educación hacerse capaz de formar ciudadanos que sepan leer tanto periódicos como noticieros de televisión, videojuegos, videoclips e hipertextos.
1. Diseño curricular “Medios audiovisuales, TIC y educación” para el profesorado en Inicial y EPB. DGCYE. Provincia de Buenos Aires. 2008.
2. BARBERO,  Jesús Martín “El libro y los medios” en La educación desde la Comunicación.  Bogotá: Editorial Norma, 2003.
3. Bagglioni, L. en “Lenguaje Audiovisual: Un Universo de sentidos” Cartilla del curso de capacitación docente en análisis y uso creativo del lenguaje audiovisual. Ministerio de Educación, ciencia y tecnología de la Nación e INCAA.
Expectativas de logro
Se espera que las  docentes en formación logren:
· Comprender, integrar, valorar y resignificar los saberes y experiencias mediáticas y culturales de sus futuro/as estudiantes.
· Incorporar saberes que contribuyan a reflexionar desde una perspectiva crítica en torno a la utilización de los medios audiovisuales y las TIC en la educación.
· Analizar algunos géneros, lenguajes y formatos de los medios masivos de comunicación y su papel e incidencia en los procesos culturales y educativos contemporáneos.
Ejes temáticos y Bibliografía
Incorporación de medios y tecnologías en procesos educativos
Esta primera parte se configura como introductora al uso de los medios y las tecnologías desde la perspectiva pedagógica. Comporta una instancia de reflexión previa de los distintos enfoques que subyacen a la incorporación de los lenguajes mediáticos y tecnológicos dentro de las prácticas educativas y la aplicación de técnicas de decodificación de los mensajes mediáticos desde una mirada crítica.
Incorporación de medios y tecnologías en procesos educativos
• La imagen y el sonido en educación.
• Centralidad: en los contenidos, en los efectos y en los procesos.
• Proceso pedagógico y producción mediática.
• La prealimentación del producto mediático.
Bibliografía obligatoria
APARICI, R.  “Educación para los medios”. En Voces y Culturas  N 11/12, Barcelona: 1997, pp. 89-100.
BARBERO,  Jesús Martín, “Una alfabetización en medios” y “El libro y los medios” en La educación desde la Comunicación.  Bogotá: Editorial Norma, 2003, Cap I y II, pp 45-77.
MORDUCHOWICZ, Roxana: “Una educación en medios” en A mi la tele me enseña muchas cosas. Buenos Aires: Ed Paidós,  2001, Cap VI, pp. 85-105.
PRIETO CASTILLO Daniel “Utilizar la televisión en la escuela” Una experiencia de capacitación para docentes. En revista Ensayos y experiencias. Año 6 Nro 31. Buenos Aires: Ediciones Novedades educativas, 1999.
OROZCO GÓMEZ, Guillermo, Recepción televisiva. Tres aproximaciones y una razón para su estudio, México, Universidad Iberoamericana, 1991.
Bibliografía de consulta:
BARBERO MARTÍN, J., Los ejercicios del ver. Hegemonía audiovisual y ficción televisiva, Gedisa, España.
BARBERO MARTIN, J., De los medios a las mediaciones, Gustavo Gili, México, 1987.
CHARTIER, R., Del libro a la pantalla: una extravagante felicidad, número especial del diario Clarín en sus 50 años.
CHARTIER, Roger (2000) Las revoluciones de la cultura escrita: diálogo e intervenciones, Barcelona, Gedisa.
HUERGO, Jorge, “La recepción y la educación en la trama de la cultura”, en Cultura escolar, cultura mediática / Intersecciones, Bogotá, Universidad Pedagógica Nacional, 2000.
Lenguajes, géneros y formatos de los medios masivos de comunicación
Esta segunda parte se estructura en torno al reconocimiento de los distintos lenguajes, géneros y formatos discursivos de los medios audiovisuales y la capacidad de utilización de sus potencialidades específicas en los entornos educativos.
La producción y la recepción mediático-tecnológica en educación
• Procesos: pre-producción, producción y post-producción.
• Herramientas, roles, recursos, producción.
• Medios gráficos en educación. Formatos: periódico, revista, fanzine, historieta, fotonovela, periódicomural.
• La radio en educación. Formatos: magazine, periodístico, radioteatro, radio abierta. La radio escolar como radio comunitaria.
• La televisión y el video en educación. Formatos audiovisuales: documental, ficción, noticiero, investigación, informe especial y otros formatos.
• Video de sensibilización, video-registro, video-producto, video-proceso.
• Lectura y recepción crítica: estrategias educativas.
Bibliografía obligatoria
CALETTI, Sergio. Elementos de comunicación. Carpeta de trabajo. Universidad Virtual de Quilmes.
HUERGO, Jorge, Los medios y tecnologías en educación, Bs. As., Ministerio de Cultura y Educación de la Nación, Programa TICS, 2007.
GALL Emanuel y FONTDEVILLA Eva, Abrojos. Manual de periodismo y comunicación para el trabajo comunitario, Tucumán, Ministerio de Desarrollo Social, 2008.
KAPLUN, Mario “Modelos de educación y modelos de comunicación” y “La comunicación en la acción popular” en El comunicador popular. Buenos Aires: Humanitas, 1987,  Cap I y II. pp. 17- 104.
Bibliografía de consulta:
ETCHEBERRY C y otros “Lenguaje Audiovisual: Un Universo de sentidos” Cartilla del curso de capacitación docente en análisis y uso creativo del lenguaje audiovisual. Ministerio de Educación, ciencia y tecnología de la Nación e INCAA. 2000.
ECO, U. Tv.: La transparencia perdida, Lumen, Barcelona, 1983.
FUENZALIDA, V., La TV pública de América Latina, documento presentado en la reunión técnica de la UNESCO, Santo Domingo, República Dominicana, agosto de 2004.
RASNOSKY, Judith y otros. Comunicación. Sociedad y medios. Buenos Aires, Santillana, 2000.
INADI. “Informe sobre la representación de las juventudes en programas informativos y Periodísticos” En| http://www.inadi.gov.ar/uploads/Observatorio/juventudes.pdf Noviembre 2008/Marzo 2009.
Modalidad de cursada y régimen de acreditación
Se llevará adelante conforme lo estipula el Régimen académico vigente y el Plan de evaluación institucional del I.S.F.D N°100. Comporta la asistencia al 60% de las clases y la aprobación de dos instancias parciales y una evaluación final. En la primera instancia se realizará un parcial presencial escrito. En la segunda instancia se realizará un trabajo práctico de deconstrucción y anaálisis mediático y de producción mediática como instancia final. Como lo indica la normativa, la aprobación de las dos instancias de evaluación previstas será con una nota mínima de 4 (cuatro) puntos para acceder a la instancia de acreditación final, que tomará la forma de evaluación integradora oral y se aprueba con 4 (cuatro) puntos.
Para los alumnos que rindan en condición de libres: Deberán realizar un examen ante tribunal en las fechas prescriptas (Diciembre/marzo). La evaluación consistirá en una primera instancia escrita presencial que requiere para su aprobación un mínimo de 4(cuatro) puntos como requisito indispensable para acceder, en ese mismo acto, a la segunda instancia obligatoria, que se realizará de manera oral individual. Esta última requerirá para su aprobación un mínimo de 4(cuatro) puntos. La nota final será el promedio de ambas instancias.
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